Duke Ehrenamts Richtlinie
- für Duke-Freiwillige

Bitte beachten Sie: Dieses Dokument richtet sich an unsere erwachsenen Freiwilligen und gilt nicht für Teilnehmende, die ihren Freiwilligenabschnitt absolvieren.

Freiwillige Erwachsene sind ein zentraler Bestandteil der Durchführung des Duke Awards und stellen ihre Zeit und ihre Fähigkeiten auf vielfältige Weise zur Verfügung. Sie  sind  ein wesentlicher Aspekt der Bemühungen des Dukes, mehr Menschen zu ermutigen, ihre Auszeichnung zu erhalten.

Mit dieser Richtlinie zeigen wir unsere Wertschätzung für ihre harte Arbeit und die von ihnen übernommenen Aufgaben. Sie unterstreicht auch unsere feste Absicht, sicherzustellen, dass jeder eine positive und lohnende Erfahrung mit dem Duke macht.

Zielgruppe Freiwillige:
Diese Richtlinie gilt für Personen, die sich direkt für den Duke engagieren.

Duke-Freiwillige sind:
· Award Leader und Expeditionsbegleitungen, welche keine feste PA haben
· Mitglieder des Kuratoriums und des Beratungsausschusses des Dukes;
· Freiwillige, die in und für die Duke-Büros tätig sind (z. B. Freiwilligeneinsätze im Büro, regionale Freiwillige, Botschafter:in, VIP-Gastgeber bei Gold Award-Verleihungen).

Hinweis - Freiwilligenarbeit bei einem PA:

Diese Richtlinie gilt nicht für Freiwillige, die für eine der Organisationen arbeiten, die wir für die Durchführung des Duke Awards lizenziert haben. Wenn Sie für eine unserer PA ehrenamtlich tätig sind, sollten Sie deren Richtlinien für ehrenamtliche Tätigkeiten befolgen. Wir möchten jedoch alle PA ermutigen, Freiwillige im Sinne dieser Richtlinie zu behandeln.

Duke-Freiwillige sollten erwarten:
· herzlich willkommen geheißen zu werden und Dankbarkeit für ihre Bemühungen zu erfahren;
· die Ressourcen, Ausbildung und Unterstützung zu erhalten, die sie für die Erfüllung ihrer Aufgaben benötigen;
· ein:e bezahlte:r Mitarbeitende:r oder ein:e leitende:r Freiwillige:r, der:die als Freiwilligenkoordinator:in fungiert und direkte Informationen und Beratung bietet; 
· Klarheit über Fragen wie Versicherung, Schutz und Offenlegung;
· eine freiwillige Aufgabe, die für sie geeignet, klar definiert und flexibel ist.

Der Duke erwartet und hofft, dass Freiwillige:
· Spaß haben, davon profitieren und sich persönlich weiter- entwickeln, während sie sich freiwillig für den Duke engagieren;
· sich für ihren Beitrag zum Duke wertgeschätzt fühlen;
· als Botschafter für den Duke fungieren und den Ruf des Duke aufrechterhalten;
· sich an die Vertraulichkeitsrichtlinien für Freiwillige des Duke halten;
· darauf abzielen, die Funktionen ihrer Rolle zu erfüllen;
· uns helfen Duke Teilnehmende, zu inspirieren, zu unterstützen und zu fördern;
· zuverlässig sein und uns informieren, wenn sie Probleme haben oder nicht kommen können; und uns konstruktives Feedback zu geben, damit wir unsere Erfahrungen als Freiwillige verbessern können.

Die oben aufgeführten Hoffnungen und Erwartungen sollen keine Form von Vertrag darstellen. Diese Politik ist anstrebenswert und wird jährlich überarbeitet.
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