Ehrenamtliche Expeditionsgutachtende
<Name des PA> und <Logo des PA> einfügen
Erklären Sie den Hintergrund

Was ist der Duke Award?

[bookmark: <Name_des_LO>_und_<Logo_des_LO>_einfügen]Jedes Jahr helfen wir Hunderten von jungen Menschen (im Alter von 14 bis 24 Jahren), ihren Duke of Edinburgh's Award in Bronze, Silber oder Gold zu erhalten. Als Teil ihres Programms absolvieren die jungen Menschen den Abschnitt "Expedition". In Teams planen sie eine abenteuerliche Reise mit einem gemeinsamen Ziel, an deren Ende sie eine eigenständige Expedition ohne Begleitung unternehmen. Die Expeditionen können in verschiedenen Umgebungen und mit unterschiedlichen Fortbewegungsmitteln (z. B. zu Fuß, mit dem Fahrrad oder mit dem Kanu) stattfinden. Die Schüler:innen absolvieren ein Expeditionstraining und nehmen anschließend an einer Probe- und einer bewerteten Expedition teil.
Erläutern Sie die Rolle


Was werde ich tun?

Expeditionsgutachtende arbeiten mit den Teilnehmenden und Award Leadern zusammen, um dem Team zu einer erfolgreichen Expedition zu verhelfen. Sie prüfen, ob die Expedition die 20 Bedingungen erfüllt - Kriterien, die die Expedition erfüllen muss, um als gültig zu gelten.

Expeditionsgutachtende arbeiten vor der Expedition mit dem Team zusammen, überprüfen den Expeditionsplan und führen einen Vorab-Check durch. Während der Expeditionen treffen sie das Team mehrmals unterwegs, auch am Ende der Expedition. Außerdem verfassen sie einen Beurteilungsbericht, in dem sie die Leistung der einzelnen Teilnehmenden beurteilen. Gelegentlich versorgen sie die Teilnehmenden mit Informationen über die örtliche Umgebung.
Erläutern Sie Rahmenbedingungen

Wo und wann werde ich gebraucht?

[bookmark: Wo_und_wann_werde_ich_einen_Freiwilligen]Unsere Organisation liegt in der Region <Name des Gebiets>. Unsere Expeditionen und Übungen finden von März bis Oktober statt, so dass die meisten Freiwilligeneinsätze in dieser Zeit stattfinden. Die Expeditionen finden mehrmals im Jahr statt, sowohl in der Nähe als auch in der Ferne. Dies ist die ideale Aufgabe, um sich auf flexible Weise für den Duke zu engagieren.

Welche Fähigkeiten brauche ich?Erläutern Sie benötigte Fähigkeiten


[bookmark: Welche_Fähigkeiten_und_Qualifikationen_b]Um das Beste aus dieser Aufgabe herauszuholen, sollten Sie wahrscheinlich schon einmal mit jungen Menschen gearbeitet habenund lieben die freie Natur und das Wandern. Sie beherrschen die Fähigkeiten, die für die Durchführung von Expeditionen erforderlich sind (z. B. Navigation, Kartenlesen, Verwendung eines Kompasses), und können mit wechselnden und herausfordernden Situationen umgehen. Formale Qualifikationen im Bereich Outdoor Leadership oder andere Fähigkeiten (z. B. Kanufahren) sind willkommen, aber nicht zwingend erforderlich <Anpassung an Ihre PA-Politik>. Expeditionsgutachtende müssen einen Trainingskurs absolvieren und den Programmlehrgang.

Was springt für mich dabei heraus?Sprechen Sie über die Vorteile der Rolle


[bookmark: Was_springt_für_mich_dabei_heraus?]In dieser Funktion sind Sie in der Lage, junge Menschen bei der Entwicklung ihrer Fähigkeiten im Rahmen von Expeditionsaktivitäten zu unterstützen. Sie sind ein unschätzbarer Teil des Qualitätsprüfungsprozesses der Expeditionen. Wenn Sie eine Karriere in der Lehre, der Jugendarbeit oder der Outdoor-Erziehung anstreben oder Ihre Erfahrung als Expeditionsexperte erweitern möchten, wird Ihnen diese Aufgabe unschätzbare Erfahrungen bringen.
Klare Kontaktangaben & ein Plan für die nächsten Schritte

Ich bin interessiert - wie gehts weiter?

Sprechen Sie mit <Name einfügen>, dem Ehrenamts- Manager. Dort erfahren Sie mehr über die Aufgabe und Sie können besprechen, welche Unterstützung wir Ihnen geben können. 

[bookmark: Ich_bin_daran_interessiert,_mehr_zu_erfa]Vielen Dank für Ihr Interesse an dieser freiwilligen Aufgabe.
· Kontaktieren Sie <Name einfügen> unter <E-Mail-Adresse einfügen> oder rufen Sie <Kontaktnummer einfügen> an.
· Weitere Informationen zum Duke finden Sie unter www.duke-award.de	
