Grundlegende Rollenprofile

Sie können dieses Dokument ganz oder teilweise anpassen und verwenden.

Duke-Freiwilligenprofile

Hier sind einige der wichtigsten Aufgaben, die Sie übernehmen können, um uns bei der Durchführung des Dukes bei <Name des PA einfügen> zu unterstützen:
· Award Leader sind für die Leitung einer Duke-Gruppe und die Führung, Anleitung, Inspiration und Ermutigung junger Menschen verantwortlich. Sie helfen den Teilnehmenden bei der Auswahl ihrer Programmaktivitäten und genehmigen ihre Fortschritte und Bilder in der App.
· Award Koordinator:innen bauen den Duke in einem Zentrum auf und leiten ihn, unterstützen die Award Leader und Gruppen.
· Gutachtende überprüfen die Fortschritte eines jungen Menschen und stimmen dem Abschluss eines Programmabschnitts zu. Im Bereich "Expedition" müssen qualifizierte Expeditionen von einem qualifizierten Gutachtenden bewertet werden, der überprüft, ob die 20 Bedingungen der Expedition erfüllt sind.
· Expeditions-Unterstützende helfen nur bei den Expeditionen und Probeexpedtionen und unterstützen dabei Award Leader und Gutachtende.
· Andere Freiwillige/Helfer:innen: Es gibt zahlreiche andere Möglichkeiten, Freiwillige einzubinden:
· Unterstützung eines Award Leaders bei der Leitung der Gruppe
· Hilfe bei der Verwaltung
· Spezielle Schulungen für Teilnehmende

Bitte wenden Sie sich an <Kontaktdaten einfügen>, um weitere Informationen zu erhalten oder um die Aufgaben zu besprechen. Herzlichen Dank für Ihr Interesse.
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